

345所学校12万名师生昨重返校园

“刷脸”进校、错位就餐、多部门驻校成为我市各地中小学开学的标配

本报讯(记者蒋炜宁 通讯员余晶晶)昨天是宁波市初三、高三学生复学首日,345所学校12万名师生返校秩序井然,从线上学习转入课堂学习的学生们因“防疫抗疫”元素,开启了一个别样的新学期。

作为每年开学的保留节目,第一课已成为我市中小学加强德育教育的精品课程。一堂特殊的防疫、公共卫生普及课,一堂触及灵魂的爱国主义教育课,视频时长33分钟,这次很多学校不约而同地选择了甬上云校的“开学第一课”组织学生观看。

昨天中午12点10分,宁波市实验学校初三9个班级的学生看得很认真。902班孙憬同学说:“看过视频后感受到了我们国家在应对疫情方面的执行力特别棒,逆行者、志愿者们为了抗击疫情所作出的努力令人敬佩。”

宁波市诺丁汉大学附属中学全体高三师生举行了以“敬畏生命,敬畏规则”为主题的开学第一课,内容包括升旗仪式、观看视频和学生自编自演的防疫演习节目等。

“刷脸”进校、错位就餐、多部门驻校成为我市各地中小学开学的标配。昨天早上6点半,北仑中学大门处一个蓝色大棚搭建的测温通道,每名学生间隔一米排队,在测温通道的中心区域停留3秒左右,保安室的屏幕上实时显示学生体温数据。若体温异常,热成像仪将自动报警。据介绍,其他地方的师生需要经过“亮码+测温”两个环节。而北仑通过校园疫情立体防疫系统将两个步骤同步实现,学生只需在人脸识别系统中“扫脸”,该学生的身份信息、实时体温数据和“健康码”信息就会自动检测,并录入

北仑区校园疫情监测平台信息库,实现信息共享。北仑中学高三年级学生分两个楼层吃饭,每个楼层本来可容纳900人,现在只容纳200人,学生以同向坐、隔位坐的方式用餐,买饭的窗口处也设置了隔离线。在钟公庙中学,从早上6点半至7点50分,初三学生分多个时段错峰入校,至7点半,397名学生已坐在教室里默读,开启早自修。据介绍,鄞州首批开学复课的30所初中学校均按标准布置了测温通道、留观等候区、留观室和备用教室,配足工作人员,储备足量的个人防护用品和消毒剂、体温枪、口罩等防疫物资。

各所学校均有健康指导员全天候驻守。北仑区选派了162名医务人员驻校值岗。北仑区第二人民医院驻校健康指导员王燕敏是其中之一。协助做好体温检测、抽查检测结果、排查教职员工和学生健康状况、巡查教室和食堂等聚集场所消毒情况、返校前准备工作指导……连日来她同驻校健康小组成员一起把辖区内的柴桥中学、芦渎中学走了好几遍,角落角落都没有放过,生怕会留下什么漏洞。

疫情下的开学更具温情。李兴贵中学校长沈世军特地自掏腰包为1月至4月份生日的学生准备了一份特别的生日贺卡,鼓励学生要有信心战胜困难,奋勇前行,实现自己美好的愿望。收到这份特殊礼物的孩子表示很温暖很感动。刘蜀杰是姜山实验中学初三学生,今年寒假回湖北黄石老家看望奶奶,亲身经历了湖北疫情的暴发,2月13日回甬后被集中隔离了14天。“在湖北居家自我隔离期间,社区志愿者给奶奶送来送菜;在宁波集中隔离期间,每天听网课,感受学习的珍贵……”他把这段经历在开学第一课上和同学们进行了分享。

在疫情期间,叶子参与了创行协会白茶一号项目,对安吉特产之一的白茶有充分了解。现在正值采茶季,叶子立马行动,在活动策划书上写下“汇百家春茶,献战疫天使”,她希望和家乡人民一起,借一缕茶香向白衣天使们表达感激之情。

宁诺学子汇百家春茶 献礼援鄂白衣战士

暖心新闻

本报讯(记者蒋炜宁 通讯员田艺)昨天,当把一份份印着感谢信和签名的白茶送到援鄂返浙的医护人员手中时,忙碌了半个月的叶子松了一口气,“终于把大家的心意传达到了。”

叶子是宁波诺丁汉大学国际商务与管理专业大二学生。家乡湖州安吉前不久迎来了援鄂第二批返浙医疗队的210名队员凯旋——在绿水青山间集中休养。在屏幕前观看这一幕的叶子被深深感动,心想着为白衣天使们做点什么。

在疫情期间,叶子参与了创行协会白茶一号项目,对安吉特产之一的白茶有充分了解。现在正值采茶季,叶子立马行动,在活动策划书上写下“汇百家春茶,献战疫天使”,她希望和家乡人民一起,借一缕茶香向白衣天使们表达感激之情。

她向安吉志愿者协会取得联系,通过网络召集了12名来自武汉大学、同济大学、华东师范大学、首都师范大学等学校的当地大学生志愿者。大家听了叶子的想法纷纷叫好。志愿者们有的负责策划,有的设计礼盒包装,有的联系茶商……

活动发起后得到热烈响应。安吉白茶龙头企业宋茗白茶带头捐赠,浙江浩美电子科技股份有限公司表示愿意承包茶叶包装、运输等费用……在主要的茶叶集散地之一安吉县梅溪镇昆桐乡,乡团委的工作人员亲自带着志愿者去茶农家里收集茶叶。茶农凌政说:“送给医护人员,我把家里最好喝的茶叶拿出来。”

短短3天,志愿者团队就收到了近百名爱心茶农、茶商及社会各界人士募捐的21公斤白茶。两周后,志愿者们把这份爱心茶送到了210名援鄂返浙医护人员手中。

复学第一天

暖风习习,书声琅琅。昨天,我市初三、高三年级学生迎来复学第一天。为了迎接复学,各校在防疫物资准备、自检自测、清洁消毒、餐饮管理、垃圾分类、异常情况处置预案及错时报到、错时就餐、错时放学等方面做了充分准备,努力为师生营造一个安全、健康、整洁的教学环境。(严龙 杨磊)

曙光中学初三(8)班班主任穆赤玲和校医王琴在教室里给学生测体温,并讲解防疫知识。



曙光中学学生正在进行课堂练习。

曙光中学学生课间交流时保持着一定的距离。

(除署名外由严龙、邵华芬摄)

漫长的特殊“假期”里的收获

——学生感言



昨日,镇海中学开展了一堂特殊的复学第一课,学生就自己的所见所闻,讲述疫情防控期间的动人故事。(唐严 汤越 摄)

复学第一天 安全不落下 宁海5000多名学生上“110云课”

本报讯(记者王晓峰 通讯员周国亮)昨天是我市初三、高三年级复学首日。尽管受疫情影响,今年的情况有些特殊,但安全第一课没有落下。记者从公安部门获悉,宁海公安力推的“校园110云课堂”,为5000多名复学学生上了一堂防疫反诈课。

“亲爱的同学们,特殊时期别样成长!复学后的安全第一课,‘校园110云课堂’又与大家相见。今天的课程包括防范电信诈骗、交通安全和疫情防控等方面的内容……”中午12点,宁海10所学校复学的初三、高三学生坐在教室里,通过多媒体设备实时观看由“主播”跃龙派出所民警叶振宇主讲的安全课。

PPT课件、视频等形式向学生宣讲防范知识的要点。同时,他向学生讲解了骑乘电动自行车戴安全头盔的重要性和必要性。最后,他还播放了由宁海县疾控中心专家特制的防疫宣讲视频……

“这次只有初三和高三学生,人数较少。按照我们的计划,这是第一波安全课,接下来还会根据复学情况设计相应的课程。”叶振宇说,这节课安全课是今年以来开播的第三节课,也是“校园110云课”开播以来的第八节课,受众面在不断扩大。

据悉,去年4月26日,“校园110云课堂”正式上线。第一次直播,受众只有300余名学生;第二次直播,受众达到了1.2万人……今年2月20日,主题为《“全域一码通”护航师生复课》《预防新冠肺炎》的第七次直播开启,参与的部门包括县公安局、教育局及疾控中心,观看学生超过9万人。

除了为夯实“民生之本”做出努力,对于被称为“民生之依”的社保,在新年度内,人社部门也是“重拳”不断。据悉,本年度内,我市将充分发挥社保政策的托底功能,盯住关键环节和重点群体,为群众基本生活提供根本保障。同时我市将持续深化全民参保计划,推进社保扶贫,精准推进残疾人、低保人员等贫困群体“应保尽保”,户籍居民养老保险参保率保持在96%以上。为加强工伤预防,本年度,我市将探索建立具有宁波特色的工伤预防工作机制,从源头上减少和降低工伤事故发生。

“稳就业”将是重中之重

宁波人社部门亮出年度民生“小目标”

本报讯(记者周琼 通讯员任社)“端稳饭碗,才能安心。”这是不少劳动者最朴素的愿望,也是被称为“民生之本”的重要事项。在2020年,全市人社部门将这项工作放在了“重中之重”的位置,全力做好援企、稳岗、扩就业和重点群体就业工作,确保就业形势总体稳定,全年城镇新增就业16万人以上,城镇登记失业率控制在3.5%以内。这是记者从昨日举行的全市人社工作会议上了解到的消息。

记者从会上获悉,去年我市取得了城镇新增就业25.4万人的骄人成绩,登记失业率保持在1.61%的低位,居就业较好城市第二位;全市新增各类人才21.9万人,新引进大学生13.7万人,人才净流入率保持全国第二,获评“2019中国年度最佳引才城市”;全市户籍人员养老保险参保率达到98.82%,居全省前列,工伤保险实现职业人群全覆盖;获评全省保障农民工工资支付考核A级,欠薪治理的“宁波解法”被央视深入报道。

今年,我市将通过构建“大就业”工作格局,全面评估新冠肺炎疫情对企业和就业的影响,实施制定出台相关稳就业措施,并全面落实阶段性减免企业社会保险费、失业保险稳岗返还及相关补贴政策。据悉,本轮“史无前例”的社保减免举措惠及全市24万余家企业,减免金额超过百亿元。一大批积极穿越疫情努力发展稳定岗位的企业,也正不断受益于我市的稳岗补贴政策。据介绍,一系列的人社政策组合拳和贯穿全年的

茄子泡水后掉色是上了色素? 市场监管实验后解析:系花青素渗出

本报讯(记者王岚 通讯员宣文)近日,镇海区市场监管局接到实名举报,称镇海西门菜市场和南街菜市场有商户出售的茄子经水泡后,水变紫色了,怀疑茄子被紫色色素浸泡过。

接报后,镇海区市场监管局执法人员立即联合第三方检测公司,对两个菜市场3个摊位的在售茄子抽检并带回实验。检测人员首先将两类(紫茄子和黑茄子)4份茄子切成小段后浸泡在纯净水中。过了约20分钟,其中一个烧杯中浸泡的茄段有细微色素渗出。

为鉴别茄子析出色素是天然色素还是人工合成色素,实验过程中,检测人员通过提取、沉淀蛋白质、用聚酰胺粉吸附所有色素,经

过4次不同酸性环境下的洗涤,将天然色素全部去除等方式制备出了待测液。

实验显示,茄子样品经净化完全后的待测液均为无色。专业人员介绍,人工合成着色剂没有单独的紫色系,紫色一般为红色系和蓝色系调制而成。

“茄子清洗中掉色,其实是溶出的花青素。”检测人员徐耀光说,茄子含有花青素,在采收、运输、清洗过程中,一旦茄子细胞壁受到破坏,花青素就会渗出来。而花青素溶于水,会使清洗的水显现颜色。

那么,为茄子表面着色有可能吗?检测人员指出,从理论上和现实操作上来看,将茄子用人工合成着色剂染色出售是没有意义的。

四联小区南面垃圾山清掉了 路口已封闭,并安排了巡逻人员



四联小区南面垃圾山已被全部清理干净。(石景 摄)

新闻追踪

本报讯(石景)4月10日,本报曝光了镇海区骆驼街道清水湖村四联小区一期南面的一条“百米垃圾路”,垃圾堆积最高的小区西南角,已与小区围墙齐高。问题曝光后,镇海区骆驼街道、清水湖村委会主动担责,快速开展清理工作。4月12日傍晚,垃圾已被全部清理干净。昨日,记者再次前往清水湖村

四联小区,看到小区周围已没有垃圾堆积。清水湖村村委会相关负责人告诉记者,他们在清理完垃圾后,还设置了两个集装箱暂时封闭路口,并安排人员巡逻,防止有人再在此处倾倒垃圾。

发现身边不文明,请您继续通过以下方式反映:

- 1、拨打热线81850000
- 2、微信搜索“nb81850”,关注后直接留言
- 3、登录中国宁波网民生e点通

别再出现这样的“垃圾”新闻了

黎民

据4月10日《宁波日报》民生版报道,镇海区骆驼街道清水湖村四联小区一期南面有条“百米垃圾路”。2017年四联小区交付后,各种装修建筑垃圾就堆放在此,此后各种生活垃圾都往该处倒。垃圾堆中蚊蝇滋生,还时不时有人焚烧垃圾。当地村委会回应,留着这些垃圾是为了在以后新建房屋时,用作地基铺设。

间垃圾堆积的事招民怨、被媒体曝光,作为职能部门不会觉得脸皮烫吗?

“百米垃圾路”“垃圾成山”是不可能目的,作为相关管理部门,面对它们,难道不应该问上几句,这是谁留下的垃圾?违规责任人是谁?两三年来,小区居民屡有怨言,为什么相关管理部门没有留意到民情线索,或是没有引起重视?现在,垃圾是被清理掉了,但思想上还需要找原因。思想问题不解决,“百米垃圾路”还会再次出现。

我记得,2018年6月,针对媒体公开曝光的“垃圾围城”等问题,市纪委、市监委对29名责任人进行了严肃问责,其中党内严重警告3人、政务记过8人、政务警告8人、诫勉10人。现在看来还有很多人没有吸取教训。

垃圾整治看似小事,实则反映了社会治理能力。这个问题不彻底解决,创建文明城市就是一句空话。(欢迎投稿,来稿请发民生邮箱1871684667@qq.com)